

2005 年慶金婚

### 蔡萬才伉儷牽手走過半世紀

本校法律系畢業、富邦集團總裁蔡萬才先生與夫人蔡楊湘薰結褵五十年，今年喜迎「金婚」。富邦金控董事長蔡明忠與蔡明興兄弟特地於3月初為父母舉辦了一場溫馨聚會，以示慶祝。

夫人蔡楊湘薰出身台中清水望族，父親楊肇嘉曾任省府民政廳長、國策顧問，對台灣文化事業貢獻良多。當時蔡萬才兄長蔡萬春、蔡萬霖已發跡，在地方頗具聲望，而蔡萬才自台大法律系畢業，年輕有為。經由養樂多公司董事長陳重光居中牽線，兩人於1955年1月結為夫妻。

富邦集團在蔡萬才父子三人合力打拼下，從產險起家，二十年來將企業版圖擴大至證券、銀行、人壽、投信、投顧、期貨等，並跨足電信、科技業，打造富邦集團神話。

法律人的性格讓蔡萬才對國家事直言不諱，曾任國策顧問。在事業有成之餘，亦不忘回饋母校，於2003年捐贈法律學院新館一棟，使母校籌劃多年的遷院計畫得以實現。（部分取材自《自由時報》2005年2月27日第30頁）

春風化雨四十載

### 生工系王如意教授榮退

生物環境系統工程學系教授王如意老師於今年1月榮退，生工系特於1月25日舉行榮退演講會，並出版紀念專輯及王教授學術著作彙集，感謝王教授四十年來春風化雨，一生奉獻台大。

王如意教授1962年畢業於母校農業工程學系(生工系前身)，1967年赴美國夏威夷大學水資源中心任職，1969年取得該校農業工程學碩士，1970年回任母系迄今，1995年獲日本京都大學土木工程學博士。歷任本校水工試驗所主任、農工系主任及研究所所長等職。

王教授治學嚴謹，在水文學領域屢獲國內外學術界褒獎於榮譽，深受學界肯定，尤其集台大傑出獎、國科會傑出獎與中國工程師學會傑出工程教授獎於一身，並獲中華民國名人錄與環球成就獎之榮銜。誨人不倦，作育英才，桃李滿天下，足為人師表率。（資料提供／生農學院）

服務母校廿五年

### 生農學院秘書蔡錦福榮退

生農學院秘書蔡錦福先生甫於2月自現職榮退，從1979年進入台大服務迄今剛好屆滿25年。1974年蔡錦福考上本校夜間部外文系，1979年畢業，同年10月進入母校訓導處生活輔導組工作，1987年為李長貴教授(工管系)延攬，參與「推廣教育中心」草創工作。從兼任到真除，一人曾經身兼組員、秘書與組長三職；服務逾二十年，歷經該中心業務調整、組織定位與單位合併等過程，可謂創建元老。1999年調升生農學院秘書以迄於退休。

回顧25年的公務生涯，實地在第一線工作，參與推動多項校務。在生輔組期間，創辦導師生活營，改善令人詬病已久的導生制度；在推廣教育中心的建教合作業務部分，進行法規組織、作業流程、管委會辦法之修訂；在推廣教育業務部分，首先制訂實施辦法(比教育部還早)，將當時已運作之語文中心、電機系之電腦訓練班等納入推廣教育體系等；1999年與夜間部合併，為轉型成為進修推廣部建立制度。而成立之初，與各院系溝通、折衝的過程最是費心。

任職生農學院秘書六年期間，先後輔佐院長吳文希教授、楊平世教授及蔣丙煌教授(現任院長)，推動跨領域學群設置、生農學院改名等重大院務。

他特別感念該中心主任李長貴教授知遇之恩，此外也佩服羅漢強教授(森林系)於學務長任內，接納他對中心編制的簽案，讓推廣教育中心得以有正式人力。

蔡秘書與人為善，交遊廣闊，被同僚“尊”為「蔡頭」。他透露目前台大各行政單位的秘書與中級幹部當中有不少夜間部校友，如洪泰雄(註冊組主任)、竇松林(學生住宿服務組主任)、茅增榮(事務組主任)、戴瑞鵬(理學院秘書)、盧曼珍(社科院秘書)、周漢東(僑輔組主任)以及譚康居(保管組動產股股長)等人，“勢力”之大已可組成「夜間部幫」。

至於「蔡頭」稱號，則是得自大二任班代表時同學所封。初生之犢不畏虎，當年他因不滿導生制度，曾上書並直接向當時的文學院院長侯健教授、生輔組主任張建夏先生(已退休)嗆聲，未料後來進入台大服務，成為張建夏主任的部屬，並承辦導生制度業務。

由於在推廣教育業務方面累積近二十年經驗，甫退休即為前院長吳文希教授(現任文化大學教務長)“挖角”至文化大學任職，繼續貢獻其在此領域所練就的長才。（採訪／編輯部）